

《穿越聖經》

但以理書（27）順服神的僕人但以理得神允諾在神不朽國度中的福分。
對神忠誠的獎賞是豐厚的，不一定在此生得到，但必在那未來的永生取得
（但 11:38-12:13）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了但以理書 11:18-37 的內容，讓我們先來重溫一下。

安提阿哥得到羅馬人的支持，繼承了他的兄弟西流基四世的王位。

“無數的軍兵”指所有圍攻安提阿哥四世的大軍在被擊敗後，如決堤的洪水，潰不成軍。“同盟的君”可能是主前 170 年被謀殺的大祭司阿尼亞三世。

但以理書 11:27 提及的這兩個叛逆的王，可能是指敘利亞的安提阿哥四世和埃及的多利買六世。奸詐、叛逆是權力爭奪者用來踩著別人肩膀往上爬的手段。兩強相爭，結局通常是兩敗俱傷、自我毀滅。況且這爭奪是徒勞無益的。因為歸根結底，神掌握著所有的權柄。

安提阿哥四世再次侵犯“南方”，卻因不敵對方的戰船而撤兵。他在撤退的路上洗劫耶路撒冷，褻瀆聖殿，中止了猶太人每日的獻祭。他在祭壇上獻豬為祭，敬奉宙斯，從而玷污了聖殿。根據猶太律法，豬是不潔淨的，故而不可觸摸或食用。在聖殿中，把豬作為祭品無疑是對猶太人最嚴重的侮辱。

那些違背神約的人中，可能有大祭司瑪尼勞。他被安提阿哥收買，密謀陷害忠於神的猶太人。“認識神的子民”大概是指馬加比家族，和他們的支持者，但進一步的應驗尚有待於未來。

神的使者描述了智慧人也會跌倒的考驗。這可以體現在以下幾點：第一，淪落於罪惡之中；第二，膽怯而放棄信仰；第三，跟隨不正確和錯謬的教導；第四，經受嚴酷折磨，甚至殉道。如果我們堅守對神的信心，任何類似的經歷只會鍛煉我們，使我們更加堅強。你是否正面臨考驗？把這些考驗當作增強你信心的良機吧。經歷考驗而堅定不移，我們就必與神更親近，信心更堅定。

接下來，我們繼續研讀與查考但以理書 11:38-12:13 的內容。

但以理書 11:38-39 記載：“他倒要敬拜保障的神，用金、銀、寶石和可愛之物敬奉他列祖所不認識的神。他必靠外邦神的幫助，攻破最堅固的保障。凡承認他的，他必將榮耀加給他們，使他們管轄許多人，又為賄賂分地與他們。”

“保障的神”可以翻譯作“堡壘的神”。我們的確活在不斷有人從保障中創造神的世代，然而，但以理不是這個意思。相信你看過戴皇冠的異教偶像，他們就像把各種堡壘戴在他們頭上，這些堡壘象徵世上的國。敵基督會尊榮堡壘的神，堡壘的神擁有世上的國。他是誰？就是要把世上萬國送給基督的撒但，但我們的主拒絕了撒但。撒但有權提出這樣的邀請，敵基督會接受邀請、成為世上的獨裁者。帖撒羅尼迦後書 2:4 告訴我們，敵基督的人會接受敬拜，那時他要全世界的人都敬拜撒但。世上所有國都在他的統治之下，他是世上真正的獨裁者。

這是撒但的時刻。他會善用時機，因為他知道他的時候不長。啓示錄 12:12 記載：“所以，諸天和住在其中的，你們都快樂吧！只是地與海有禍了！因為魔鬼知道自己的時候不多，就氣忿忿地下到你們那裏去了。”敵基督會成為撒但的工具，到那時他會完全遵守撒但的意思。他會統治很多人，隨心所欲地處置財產。他是任意妄為的王，是世界最後的獨裁者。

但以理書 11:40-45 記載：“到末了，南方王要與他交戰。北方王必用戰車、馬兵，和許多戰船，勢如暴風來攻擊他，也必進入列國，如洪水泛濫。又必進入那榮美之地，有許多國就被傾覆，但以東人、摩押人，和一大半亞捫人必脫離他的手。他必伸手攻擊列國；埃及地也不得脫離。他必把持埃及的金銀財寶和各樣的寶物。利比亞人和古實人都必跟從他。但從東方和北方必有消息擾亂他，他就大發烈怒出去，要將多人殺滅淨盡。他必在海和榮美的聖山中間設立他如宮殿的帳幕；然而到了他的結局，必無人能幫助他。”

但以理心中想的是“末了”，也就是以色列國末後的日子，主耶穌稱這段末後的日子為大災難時期。“南方王”是指埃及的統治者，但我們不太能認出他。埃及很久以前已經不是強權了。神把最卑微的統治者放在埃及之上。到末了要被興起的這個人，可能會統一非洲，從來沒有一個埃及領袖做過這種事，他會對抗敵基督。“北方王”比較容易認出，他取代了希流啓泰王朝的位置，我相信就是以西結書 38-39 章所提到那個從北方來的人。當神審判這個國家的時候，北方的王會被殺。

敵基督會進入巴勒斯坦，並造成大災難時期的重大危機和衝突。他進入巴勒斯坦，就是進入“榮美之地”，他會發現自己與以東、摩押和亞捫之間有矛盾；也就是與今天以實瑪利後裔、阿拉伯人有糾紛。

埃及和南方王會向敵基督屈服。敵基督會控制這個世界上的財富。到那時，他會控制整個世界的金融市場。利比亞人和古實人會向他投降，他會控制非洲。

從東方會出來一個大部隊到亞米吉多頓的戰場，世界的領袖會感到很棘手。那時，世人會失去盼望，惟有獨一真神能賜予人永生的盼望。

“海”是指地中海，“榮美的聖山”是指耶路撒冷。換句話說，到那時，敵基督會把總部設立在地中海和耶路撒冷之間，好征服世界。可是他不會從那裏開始統治，當主耶穌基督再來時，他就要被毀滅了。邪惡會掌權，只有當基督再來建立神的國時，世人才能得到釋放和拯救。

但以理書 12 章，要把 10 章開始的異象作個結束。這三章是同一個異象，和這個異象有關的事情，就像拼圖一樣，必須合在一起。問題是有些人把預言從這裏挖一點、那裏挖一點，隨意應用。我們要謹記，這是同一個異象，但以理書 10:14 告訴我們：“現在我來，要使你明白本國之民日後必遭遇的事，因為這異象關乎後來許多的日子。”從這節經文我們可以注意到三個重點：第一，“本國之民”，是指教會被提而離開這個世界時，與以色列百姓有關的事。第二，舊約的“日後”，就是新約的“末日”，主耶穌稱末日為大災難時期，這和但以理所說的七十個七是一致的。第三，“這異象關乎後來許多的日子”，就是在這一切成就之前，在你看見日後必遭遇的事之前，還有一段很長的時間。但以理看到這些異象之後，至今已經過了很久，至少有二千五百年了。我們不一定能看到這些日子臨到，因為教會要先被提，這是神計劃中緊接著要做的事。我們不知道哪一天會臨到，也看不到任何徵兆。只要有人為教會被提定下一個明確日期，他就是胡說。

但以理書 12:1 記載：“那時，保佑你本國之民的天使長（原文是大君）米迦勒必站起來，並且有大艱難，從有國以來直到此時，沒有這樣的。你本國的民中，凡名錄在冊上的，必得拯救。”

根據馬太福音 24:15-26 的記載，主耶穌在提到大災難時期時所描述的，和但以理在這裏提及的相同。祂說這是一段前所未有、以後也不會出現的短暫和苦難的期間，這就是主耶穌所說的大災難時期。

經文中提到“那時”，確認了時間範圍，就是但以理書 11:35、12:4，以及 10:14 所說的“末了”、“末時”、“日後”。現在但以理所看見的異象，結束在大災難時期。有位學者說：“但以理書 11:40 的‘末了’是另外一種說法，似乎是暗示末日。”但我不覺得這個證據本身是指很遠以後，因為在作者心中，這一系列事件的結束就是“末了”，不必是一連串的事件，隨著時代的過去而完成。然而根據 10:14 的記載，預言的範圍包含“日後”，這個預言中所說的“末了”，就是指彌賽亞國建立完成的時期。

米迦勒是惟一有天使長頭銜的天使。根據啓示錄 12:7-9 的記載，米迦勒就是把撒但從天堂趕出來的；他也是但以理所說的保護以色列國、為以色列的利益挺身而出的那一位。

但以理書 12:2 記載：“睡在塵埃中的，必有多人復醒。其中有得永生的，有受羞辱永遠被憎惡的。”

這是指在大災難期間的以色列餘民會活下來；而那些死在舊約的餘民，以及在舊約被拯救的外邦人，在大災難結束時會復活、得永生。舊約聖徒不是在教會被提的時候復活。帖撒羅尼迦前書 4:14 提到教會被提時說：“我們若信耶穌死而復活了，那已經在耶穌裏睡了的人，神也必將他與耶穌一同帶來。”只有那在基督裏死了的人必先復活。

靠著聖靈的洗，我們得以在基督裏。聖靈的洗從五旬節開始，到教會被提時結束。這一群特別信徒組成教會。哥林多前書 12:12-13 記載：“就如身子是一個，卻有許多肢體；而且肢體雖多，仍是一個身子；基督也是這樣。我們不拘是猶太人，是希臘人，是為奴的，是自主的，都從一位聖靈受洗，成了一個身體，飲於一位聖靈。”基督告訴門徒說他們是以色列國的一份子，他們會領受聖靈的洗，和其他信徒成為一體，就是教會，正如使徒行傳 1:5 所說的：“約翰是用水施洗，但不多幾日，你們要受聖靈的洗。”

當教會被提、離開世界時，舊約的聖徒還不會復活。因為進入神國度的時間，是在大災難時期結束的時候，這時，基督要在地上建立祂的國，然後舊約的聖徒才會復活。到那時，亞伯拉罕、以撒、雅各都會復活，進入神在這個地上所建立的國。如果他們要在教會被提的時候復活，就要拿著他們的琴，站立等候七年了！那不是有點單調嗎？聖經說得很清楚，他們會在大災難結束之後復活。

“有受羞辱永遠被憎惡的。”是指在舊約失喪的人，在千禧年結束之後會復活，並且在白色大寶座前接受審判。

但以理書 12:3 記載：“智慧人必發光如同天上的光；那使多人歸義的，必發光如星，直到永永遠遠。”

神的僕人在大災難時期的黑暗日子中，會像明光照耀，今天的信徒也該這樣。腓立比書 2:15 記載：“使你們無可指摘，誠實無偽，在這彎曲悖謬的世代作神無瑕疵的兒女。你們顯在這世代中，好像明光照耀，”到那時，餘民會成為神在這個世上的見證人，他們會“使多人歸義”。這義就是基督，是神能接受的義。我們的義在神的眼中就像污穢的破爛衣服；但我們看自己卻不是如此，我們以為自己還不錯呢。神不接受我們善行，祂只接受基督的義，信徒惟有靠著信心才能得著基督的義。

但以理書 12:4 記載：“但以理啊，你要隱藏這話，封閉這書，直到末時。必有多人來往奔跑（或譯：切心研究），知識就必增長。”

“封閉這書”並非指隱藏牠，使任何人都看不到牠，而是指縱使人們百般輕視牠，也要珍惜這啓示、善加保存這預言，等候到預言得以成就的日子。“必有多人來往奔跑，知識就必增長。”意思是，隨著末日的臨近，人們會為了尋找真正的知識而努力，在預言即將得到成就的時候，將會有更多的人認識此預言的內容。

但以理書 12:5-7 記載：“我一但以理觀看，見另有兩個人站立：一個在河這邊，一個在河那邊。有一個問那站在河水以上、穿細麻衣的說：‘這奇異的事到幾時才應驗呢？’我聽見那站在河水以上、穿細麻衣的，向天舉起左右手，指著活到永遠的主起誓說：‘要到一載、二載、半載，打破聖民權力的時候，這一切事就都應驗了。’”

這段經文描述了眾天使談論末日的場面，暗示天使和基督都不知道何時是末日，惟有聖父才知道。這也勸勉聖徒，看到末世即大患難的徵兆，就要藉著對神的全然信靠與忠心，預備主再來的道路，戰勝邪惡勢力的瘋狂逼迫。

但以理書 12:8 記載：“我聽見這話，卻不明白，就說：‘我主啊，這些事的結局是怎樣呢？’”

雖然但以理親眼看到這個景象，卻不明白所看見和所聽見的。但以理感到很困惑，他想知道所看見的這一切的結局將是如何。

但以理書 12:9-10 記載：“他說：‘但以理啊，你只管去；因為這話已經隱藏封閉，直到末時。必有許多人使自己清淨潔白，且被熬煉；但惡人仍必行惡，一切惡人都不明白，惟獨智慧人能明白。’”

但以理再次被提醒，這些事情會在末時發生，要耐心等候神的成就。

10 節經文鮮明地刻劃了義人和惡人不同之處。面對試煉，義人會藉著悔改潔淨自己。而惡人卻無法認識自己的所作所為是罪，反而走向更加悖逆的道路。因此，對義人而言，錘煉人的試煉，是預備將來的勝利與榮耀的過程；對惡人而言，則是滅亡與審判的證據。

這些關乎神重要的原則，從但以理的時代直到末時，都會大大盛行。

“必有許多人使自己清淨潔白，”是指信基督的人。提多書 3:5 記載：“他便救了我們；並不是因我們自己所行的義，乃是照他的憐憫，藉著重生的洗和聖靈的更新。”

“一切惡人都不明白，”是指屬血氣的人。哥林多前書 2:14 記載：“然而，屬血氣的人不領會神聖靈的事，反倒以為愚拙，並且不能知道，因為這些事惟有屬靈的人才能看透。”

“惟獨智慧人能明白。”約翰福音 16:13 記載：“只等真理的聖靈來了，他要引導你們明白（原文是進入）一切的真理；因為他不是憑自己說的，乃是把他所聽見的都說出來，並要把將來的事告訴你們。”

但以理書 12:11-12 記載：“從除掉常獻的燔祭，並設立那行毀壞可憎之物的時候，必有一千二百九十日。等到一千三百三十五日的，那人便為有福。”

在這裏我們看到另外一段日子，這裏作者沒有多作解釋，只說“等到一千三百三十五日的，那人便為有福。”沒有人知道正確的解釋是什麼，這句話是被封印的，直到末時。

但以理書 12:13 記載：“你且去等候結局，因為你必安歇。到了末期，你必起來，享受你的福分。”

但以理在苦難中依然忠於神，這是神賜給但以理的安慰與福分，暗示在末後的日子，他必在神的審判台前，得著永生和諸多賞賜。啟示錄 22:12 記載：“看哪，我必快來！賞罰在我，要照各人所行的報應他。”

“到了末期，”我們要豐盛地進入基督的國。對我們來說，這是將來的事，將來耶穌會再來、建立祂的國。這是我們都該抱持的盼望。

到此，我們完成了但以理書的研讀與分享。從下一次節目開始，我這個聖經導遊將繼續邀請大家隨著我們這輛聖經巴士，進入下一站新約聖經希伯來書的旅程，請你提前熟讀經文，希望下一站聖經的遊覽旅程，會讓你更加期待和驚喜，也讓你更有得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！